

El Castellano

Redacción y Administración: San Sebastián, 10 y 11
Teléfono núm. 1929.—Agrupador núm. 10
DOS EDICIONES DIARIAS
5 PÁGINAS Y 12 COLUMNAS
EN LA CAPITAL: 200 REPTAS (PRIMERA EDICIÓN)
FUERA DE LA CAPITAL: 100 REPTAS (PRIMERA EDICIÓN)
REPARTIMIENTO GRATIS EN CIRCULACIÓN

Edición de la tarde
XXVIII-n.º 11.297
BURGOS
Martes 22 de Junio de 1937

"Saludo a Franco: ¡Arriba España!"

Nuestros soldados continúan su avance, ocupando Oquendo y otras localidades

Comunicado oficial

Comunicado del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del 21 de junio.

EJERCITO DEL NORTE

Fronte de Vizcaya.—Continúa el avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado ayer Oquendo y hoy Oquendojeda, San Peñas Blancas, cota 385 Oeste de Zamanillo, y alturas Oeste de Respaldiza.

Fronte de Cantabria.—Sin novedades de importancia en el campo de Santander.—Sin novedades de Asturias.—Ligeros tiroteos y cañonazos.

Fronte de León.—Al amanecer nuestras fuerzas en un golpe de mano, ocuparon las posiciones ene-

migas de Peña Herrero y otras quedando dominado el puerto de Cubilla.

El enemigo huyó y se les causaron numerosas bajas, cogiéndoles muchos muertos, prisioneros, armamento y material diverso.

EJERCITO DEL CENTRO

Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

Fronte de Córdoba.—En el sector de Espiel ha sido ocupado por nuestras tropas el vértice Puntales.

Fronte de Extremadura.—Fuerzas legionarias, ante el propósito del enemigo de atacar Campillo, se adelantaron, estableciendo contacto con los rojos a diez kilómetros de dicho pueblo, rechazados causándoles gran número de bajas y ocupando posiciones.

Salamanca 21 de junio de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Postal patriótica

LXI
BILBAO
Vuelo de Águila

Sobre el territorio norte de la España Imperial, se alzan unas crestas de cordilleras que separan, en el Aguilón de la bicéfala de su Escudo, la Cabeza de Castilla, de la Cabeza Vasca; segunda Cabeza de aquella Águila, Cabeza que toma el tono de la región a quien la Cabeza de Castilla mira.

Esas crestas—que de suyo forman un collar erizado, y sujeto al cuello de la «Aguila» que hasta hoy se hizo fuerte en la cristiana región de Vasconia, convirtiéndola en inhumano cubil—estaban reforzadas por un cinturón de hierro, debido a la mano del hombre.

Y así la ciudad rojo-separatista del Nervión, con sus Altos Hornos sus entrañas de hierro sus efímeras chalets, y sus amplias avenidas, trocada en factoría de Mosá, y separada once meses de su Cabeza, y de su corazón—, como un miembro gangrenado—, a vuelo a latir al unísono del ritmo nacional.

España que no admite mermas, por que es un espíritu eterno, concibió el pensamiento de operar en Vasconia con la energía necesaria para volver a incorporar a su acervo tan hermosa región. Y para ello, sólo un vuelo de águila podía hacer el milagro.

Y el vuelo se realizó, sobre los rocas y escarpadas crestas. Vuelo de gigante, en el que España bató sus alas de acero sobre las inexpugnables alturas, y arrojando, de ellas, el nido de los «repiles» que allí habían subido a fuerza de arrastrarse, clavó su glorioso pabellón.

El milagro, pues, está hecho. Lo increíble es artículo de fe. Lo imposible se ha realizado. La gloria ha envuelto a nuestros soldados, como trizada neblina de primavera. La paz ha vuelto a la noble Vasconia. El vuelo de nuestros Ejércitos sobre las crestas vascas, ha

sido de águila gigante.

Pero ese vuelo no es sólo la energía de los músculos. No es sólo el vigor del espíritu. Hay, en ese vuelo, algo más trascendente. Algo que no entra por los sentidos. Y, ese algo, es la parte que Dios ha puesto, desde los principios, en el glorioso Movimiento, y en la mente del Alto Mando. Parte que se encuentra en esa protección que baja del cielo como un haz de luz, arrojado del Trono del Altísimo, y que se llama Providencia.

Providencia que se derrama sobre el hombre que defendió la causa de Dios—, como ningún otro hombre lo ha hecho—, en los momentos en que España, mecha del polvorín bolchevique mundial, pareciera, a los ojos de los hombres, que iba a destruir la obra misma, de la Redención.

Por eso la conquista de Bilbao encierra un vuelo de águila; con su misma majestad; con su mismo dominio; con su misma elevación; con su mismo acercamiento al cielo.

Y de ese acercamiento, y de esa elevación, y de ese dominio, y de esa majestad, ha brotado, como de la nube agosada, la chispa eléctrica, con su brillo, con su calor, con su energía, y sobre todo, con su gloria.

¡Gloria, pues, a nuestros combatientes por sus heroicos sacrificios! ¡Gloria a nuestro Alto Mando—admiración del mundo—por sus inspirados aciertos! Pero sobre todo, y por encima de todo ¡¡¡Gloria a Dios, en las alturas!!! por su particular Providencia sobre España.

Valeriano P. Florez-Estrada.

Nota del autor.—La importancia de la toma de Bilbao, nos obliga a interumpir momentáneamente, la serie dedicada a las «Radios», para rendir a la gloriosa victoria el homenaje debido.

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Continúa el avance sin tregua.—El monumento de los requetés navarros al general Mola

Salamanca.—El enviado especial en el frente de Vizcaya de la Oficina de Prensa del Cuartel del Generalísimo ha remitido la siguiente crónica:

Se avanza sin tregua. Parodiando al clásico nuestras tropas odrian decir aquello de «MI descansar es la batalla».

La acción de complemento de la conquista de Bilbao y la limpieza del territorio Sur de Vizcaya ha continuado en el día de hoy.

Las columnas tenían la orden de buscar enseguida el contacto con el enemigo y éste en efecto, ha hecho acto de presencia, si bien no hay que decir que de una manera ostensiblemente inferior y peleando sin ganas de pelear. Por ello, con verdadera pastividad por parte del enemigo, se ocupó ayer tarde a última hora el pueblo de Oquendo y después ha sido ocupado por una de las columnas en el día de hoy Oquendo, y tras esto la coronación de una importante loma.

Entre tanto, otras columnas se apoderaron de toda la cordillera conocida por la loma de Sasiburu, situada al oeste de Bilbao, de gran valor táctico para la seguridad absoluta de la ciudad.

Una y otras columnas tropezaron con alguna resistencia, repito, del enemigo; pero también repito que muy inferior a la que se venía notando en los anteriores a la entrada en Bilbao. Desde luego se ve que el enemigo trata de oponer algún obstáculo a nuestra marcha, sin duda para ganar tiempo y establecer fortificaciones y reanimarse, que buena falta le hace, los que, según confidencias están ya en la provincia de Santander.

Es igual. Más que había cavado en Vizcaya y más cemento y blindajes que los que habían reunido no podrán acumular en Santander, sobre todo habida cuenta que no se hará esperar mucho nuestra presencia en la Montaña.

He dado una vueltecita por Bilbao. La vida comienza a tener su ritmo normal. Ya hay luz y hay agua, otro milagro de nuestros ingenieros.

Hay también autoridades, no sólo gubernativas, sino también municipales y judiciales, y hay sobre todo orden y disciplina, con cuyos dos factores se ven en todo género de dificultades.

Los víveres siguen llegando en abundancia, aunque no con tanta como para

cubrir las necesidades, que aumentan por minutos, por la sencilla y poderosa razón de que también por minutos aumenta el número de prisioneros y de pasados de los frentes. Hoy pasa de quinientos el número de guardias que han venido a sumarse al contingente ya extraordinario de aquellos que por grado o por fuerza se han venido a nuestro campo después de la caída de Bilbao.

Puedo citar, como demostración de que la vida se normaliza, el detalle entre otros, de que hoy ha abierto sus puertas la mayor parte del comercio. Claro que los comercios que no se dedican a vender artículos de comer beber y arder, porque de todo esto no haan dejado ni rastro los hombres de Aguirre.

En fin, como detalle pintoresco y a la vez emocionado diré que los navarros han honrado una vez más la memoria de su florado e inolvidable general Mola, improvisando en el centro de la plaza del Arenal un monumento con el busto del ilustre general. Por cierto, hecho de mano maestra aunque no he podido acyrujar el nombre del escultor.

En el pedestal de ese monumento, se lee la siguiente sencilla y emocionante inscripción:

AQUI EN BILBAO LA CONQUISTADA LA QUE TE LLEVO A LA MUERTE LA QUE TE PRIVO DE LA GLORIA DE TU SUERO REALIZADO NOSOTROS LOS REQUETES A TUS ORDENES SIEMPRE GENERAL MOLA TE OFRECEREMOS ESTA GRAN VICTORIA QUE ES TUYA LOS QUE PASEIS DECID POR DIOS Y POR ESPAÑA SU NOMBRE ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! LOS REQUETES

¿Cómo no hemos de ganar la guerra cuando tenemos hombres de este temple y de este corazón?

EL TEBIB ARRUMI.

que significa e implica la conquista de Bilbao

Desde el punto de vista militar, el milagro de Bilbao, que parecía humanamente imposible por haber aplicado la prodigalidad despilfarradora, en guerra, todos los recursos de la guerra, significa el triunfo de la verdad, del bien y del orden. Es decir, el estado de Derecho, a los que, poseídos del furor odio e ira, por la perversión operaron los malos principios de los entendimientos, se encuentran también en los sentimientos confundidos según vienen demostrando continuamente por los actos crueles e innecesarios para hacer la guerra.

Significa el triunfo moral y bélico del Ejército libertador en conexión voluntariado, luchando por recuperar el estado de Derecho a los que desaparecieron, en toda su integridad, con el nefando y nefasto régimen público republicano que comenzó por el «non serviam» para hacer su sustrata sagda arrojando a la su Iglesia santa de toda dignidad y función política; legando las abominaciones de hacer tan mala del propio Derecho de generalización a mansalva y a veces preparación de la misma autonomía, comunicando todas las facultades, quemando y no respetando ni la libertad de la mujer ni la defensa de su dignidad.

Significa lo que es y puede el Ejército español y voluntariado en lucha por la civilización que puede, frente a la arrogancia del poder presente, frente al Poder consuetudinario y sus elementos que llegaron a serse incontestables merced a la ayuda de Rusia, de la Francia de la deista o ateas y de la escoria de las naciones, formando monarquía guerrera contra la cruz, no

se decide a alzarse contra la tiranía del crimen alveoso y perenne.

Significa la prueba incontrovertible del error contumaz de los que, diciéndose católicos como nosotros, cayeron en la aberración superlativa de pactar con los enemigos de la civilización secular cristiana que sacó al mundo de las abyecciones del paganismo.

Implica, desde el punto de vista militar, el derrumbamiento total del frente Norte de los anárquicos; y es tirón definitivo para la liberación con plena de nuestra patria.

Implica el castigo merecido al hombre más protervo y pernicioso, en el respecto político, que pesó sobre España, Indalecio Prieto, que perdió su infernal feudo, con sus medios privados de honor, privilegio, influencia y riqueza que le hicieron preponderante y gran señor, aunque la paradoja le acompañe por su espíritu socialista.

Para cuando se obtengan las últimas consecuencias de la redención de Bilbao, mantengamos estas consideraciones a fin de meditar sobre ellas.

Mientras tanto ayudemos al generalísimo Franco con la disciplina que requiere el principio de autoridad de presente en él concretado, con el fin de que sea más rápido el rescate pleno del estado de Derecho en la unificación española.

FRANCISCO ESTEVANEZ

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA «LIBERTAD», PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS

El Generalísimo, FRANCO.

GRUPO «LA AMISTAD FRANCESA» Los verdaderos franceses están con nosotros

Días pasados estubo en Burgos una representación de uno de los grupos que se han constituido en Francia, para testimoniar de modo palpable su adhesión a la España nacional, siendo una de las más importantes la llamada Grupo de la Amistad Francesa.

Los representantes de esta Agrupación venían encargados de entregar al Hospital militar veintitantas cajas de medicamentos y de importante material quirúrgico, por valor de unos cincuenta mil francos.

Desde Burgos se han dirigido a Vitoria para entregar también una magnífica ambulancia Renault de cuatro camillas, dotada de un botiquín completo, cuyo valor es también de unos 50.000 francos.

Los fondos necesarios han sido reunidos en una suscripción abierta al efecto, la cual continúa, con excelentes resultados, por lo cual las entregas actuales son únicamente un comienzo de importantes donativos que se irán haciendo a medida que la recaudación lo permita.

Como detalle simpático de la expedición, señalaremos que los comisionados se apartaron de la ruta de Irún a Burgos, para pasar por Pamplona y depositar una hermosa corona de flores sobre la tumba del florado general Mola.

Mercié a la amabilidad y cortesía del coronel jefe del Hospital militar y del comandante jefe del cuartel de Sanidad, los comisionados franceses han podido visitar todas las dependencias, quedando admirados del orden y de la organización en ellos reinante que declararon llegar a un grado completo de perfección.

Gran asamblea cerealista en Valladolid

Por el gran exceso de original que pesa sobre nosotros, principalmente por los acontecimientos gratos presentes, dejaremos para mañana, Dios, mediante, el dar cuenta de tan importante asamblea.

Donativos para las provincias de Madrid y Toledo

- 2.ª LISTA**
ALCALDE Y VECINO DE ANGUIX.
- Aniano Moreno, una sábana y una manta.
- Servando Santos, una sábana.
Luciano Calvo, una sábana.
Pedro López, una sábana.
Eusebio López, una sábana.
Ricardo Díez, una sábana.
Donato Moreno, una sábana y una manta.
- Higinio Ortega, una sábana.
Esteban Labrador, dos sábanas.
Nicolasa Sanz, una sábana y una manta.
- Benito Ruiz, una sábana.
Anastasia Ortega, una sábana.
Sivano López, una sábana y una manta.
- Aurelio Díez, una sábana.
Honorato Romero, una sábana.
Pascual Santos, una manta.
Clemente Olmedilla, una sábana.
Mariano Pérez, una sábana.
Victoriano Zapatero, una sábana.
Eustaquio Díez, una sábana.
Maximiliano Calvo, una sábana.
José Zapatero, una manta.
Perfecto Armáiz, una sábana.
Margarita Tejero, una manta.
Eugenio Romero, una sábana.
Primo Chico, una sábana.
Pedro Tijero, una manta.

- Enrique Sebastián, una sábana.
Basilio Díez, una sábana.
Miguel Ortega, una sábana.
Eusebio Sanz, una sábana.
Godofredo Sanz, una sábana.
Mariano Caballero, una sábana.
Federico de la Cruz, una sábana.
Socorro Tijero, una sábana.
Simplicio Martínez, dos almohadones.
- Francisco Labrador, dos sábanas y una manta.
Bernabé de la Cal, una colcha.
Justo Santos, una sábana y una manta.
- Porfirio San Martín, una sábana.
Jacinto de la Cal, una sábana y una manta.
Gabriel San Martín, una sábana.
Isaías Pérez, una sábana.
Esperanza Moreno, dos sábanas, una manta y doce pares de calcetines.
Emeterio Zapatero, una sábana.
Valentín Rubio, una sábana.
Gregorio Ortega, una sábana y un almohadón.
- Fernán Ballesteros, una sábana, una colcha y una servilleta.
Nazario Ballesteros, una sábana.
Rufino Sancho, una sábana y una manta.
Andrés Hernando, una sábana.
Demetrio García, una sábana y una manta.
- VECINOS DE MAHAMUD.**
- Nueve mantas, diez y siete sábanas, dos jerseys, dos camisas, dos abrigos de caballero y un cobertor.

Plaza de Toros DE BURGOS

El martes día 29 de Junio - FESTIVIDAD DE SAN PEDRO Y SAN PABLO

se verificará una corrida de toros a beneficio del GLORIOSO EJERCITO ESPAÑOL

se lidiarán OCHO escogidos toros de la ganadería de Graciliano Pérez Tabernero por los matadores

MARCIAL LALANDA — MANOLO BIENVENIDA
DOMINGO ORTEGA Y PEPE BIENVENIDA

Por la toma de Bilbao

Ayer lunes, se cantó solemne Te Deum en el Real Monasterio de las Huelgas por el Cabildo de Capellanes, asistiendo el señor Administrador y todos los funcionarios de los Patronatos.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.»

El Generalísimo, FRANCO.

«LECTURA DEL SOLDADO»

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo, ha nacido la idea de la obra «Lectura del Soldado», por la cual se trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Donar libros para que las largas horas de la convalecencia no sean inacabables es, más que una obra voluntaria, casi un deber.

¡Español! entrega en la Jefatura Provincial de Prensa en el Gobierno civil los libros que destines a tan patriótica obra.

Después de la conquista de Bilbao

El servicio de agua y luz restablecido.—El abastecimiento de víveres asegurados.—Sobra leche, carne y huevos.—Funcionan los tranvías.—Carbón suficiente para poner en marcha todas las industrias

Bilbao 21.—Bilbao recobra rápidamente su ritmo de ciudad normal. Las autoridades trabajan intensamente para devolver a la ciudad su tranquilidad completa.

Hoy se ha hecho cargo del Gobierno civil el señor Ganuza, y ha sido designado presidente de la Diputación provincial don Luis Laguno que había sido anteriormente alcalde de Orduña.

También hoy mismo ha quedado constituido el Ayuntamiento de don José María Areiza.

Anoche hubo luz en toda la ciudad. Quedaron iluminadas todas las calles.

Hoy ha empezado a proveerse de agua a la población y son ya muchísimas las casas que disponen de este preciado líquido.

En cuanto al abastecimiento, todas las carreteras están llenas de caravanas de vehículos que transportan toda clase de artículos.

En la tarde de ayer llegó a Bilbao la primera expedición de pan blanco por más de cincuenta mil kilos, fabricados en San Sebastián.

En el día de hoy, el abastecimiento de carne ha sido normal, pues se han llevado más de doscientas reses sacrificadas igualmente en el matadero donostiarra.

Las tiendas no tardarán en estar completamente abastecidas.

Como en la población se advierte carencia grande de moneda legal, lo que imposibilita toda suerte de transacciones, las autoridades han convocado a una reunión a todos los elementos mercantiles, al objeto de que abran créditos a sus clientes, mientras tanto que la normalidad se restablezca íntegramente.

Hoy se ha recibido en las tahonas gran cantidad de harinas y esta noche comenzarán a funcionar las fábricas para que mañana el abastecimiento de pan esté perfectamente garantizado.

En las primeras horas de esta tarde comenzaron a funcionar los tranvías.

Lo más imponente para quien quiera que llegue a Bilbao, es advertir por todas partes los rostros famélicos de sus habitantes. A juzgar por tales rostros, el hambre padecida no ha podido ser más espantosa. La gente vuelve de las panaderías devorando materialmente el pan que acaba de repartirse y se advierte en su cara una incontentable satisfacción por volver a comer pan blanco, que hacía nueve meses no probaban.

Personas hay que han perdido 25 y 30 kilos de peso.

El abastecimiento de la capital de Vizcaya ha quedado perfectamente asegurado. El Estado Ma-

del Generalísimo envió 33 camiones que, unidos a diez que facilitó el comandante militar de la plaza y otros diez que proporcionaron algunos industriales de Vizcaya, llevaron a Bilbao toda clase de víveres.

Se tiene carbón suficiente para poner en marcha todas las industrias.

Sobran la leche, la carne y los huevos y en el mercado hay frutas de todas clases en abundancia.

Quizá sea esto lo que más ha llamado la atención de las gentes después de once meses de escasez. En los tres últimos días los bilbaínos carecían de agua y de pan. El agua la tomaban del río Nervión y la filtraban. Ahora miran con estupor todos estos alimentos que la España nacional les regala y casi no creen que en tan pocas horas hayan podido ser reparadas todas las averías de las cañerías del agua.

Un destacamento de técnicos repara fábricas y factorías para poner en disposición de reanudar sus trabajos.

La fábrica de explosivos de Galdacano donde hace diez días los rojos produjeron desperfectos por medio del fuego, ha sido puesta en las debidas condiciones y hoy reanuda sus actividades.

La fábrica de armas y municiones que los rojos habían montado en Bilbao utilizando las maquinarias que habían llevado de Eibar, está intacta.

Los batallones de guardias y milicianos rojos que fueron hechos prisioneros permanecen en tres edificios debidamente custodiados.

La entrega de milicianos continúa en proporción enorme. Hasta esta tarde se habían entregado y habían sido desarmados por nuestras tropas hasta trece batallones, entre los que figuraban la policía motorizada de Aguirre y la llamada policía militar.

Esta tarde se leían noticias de que otros cinco batallones estaban dispuestos a rendirse y otros en Portugal, hacia donde marchaban nuestras tropas para hacerse cargo de su armamento.

Por el Arsenal han destilado esta tarde dos o tres batallones de los que acaban de ser desarmados.

Parace ser que los residuos de los batallones asturianos y santanderinos han cometido en Portugal e innumerables fechorías de gravedad.

Los presos que mantenían los rojos en las distintas cárceles de Bilbao, han quedado en libertad casi la totalidad de ellos. Según sus noticias, sólo han sido arrancados de Bilbao hacia Santander un centenar de presos.

Entre las personas liberadas figura el redactor de «El Debate» don Manuel Arana, que fue liberado juntamente con veinte profesores de la Universidad Católica de Santander.

Cuando dieron las órdenes de evacuación de la población de Bilbao, el señor Grana pidió tarjeta de evacuación, pero le fue denegada porque según el consejero al que reclamó el mencionado documento, era una viva sineta de «El Debate».

Lo que dice la prensa inglesa

Londres.—La prensa inglesa juzga la conquista de Bilbao como decisiva para la guerra española. La pues si aún no se tiene noticia de la descomposición del campo marxista es porque hasta el domingo la noticia no era conocida por los marxistas de Negrin.

El periódico «Daily Mail» dice que el Generalísimo Franco tiene perfecto derecho a que se reconozca a su zona como potencia de guerra. Agrega este diario que recomienda al Gabinete británico la necesidad de no perder por más tiempo el debido contacto con la nueva España.

Si Ud. padece del estómago o intestinos

aunque sólo note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Nuestra aviación ha arrojado proclamas sobre Santander

La aviación nacional ha arrojado sobre Santander, miles de octavillas que dicen lo siguiente:

PUEBLO SANTANDERINO:

La toma de Bilbao, os ha demostrado la potencia de nuestro Ejército; nada puede contener al Ejército Nacional; once meses de trabajos de fortificación sólo sirvieron para retrasar unas horas vuestra derrota.

Millares de soldados vascos entregan sus armas y regresan alegres a sus hogares; Batallones enteros se han unido a los Nacionales. Si antes, que tenáis tres provincias, con más hombres, más moral, más medios habéis sido vencidos, mayores derrotas os esperan en lo sucesivo.

Lo mejor de la juventud santanderina ha sido sacrificada a la ambiciosa locura de los explotadores de las clases trabajadoras. La paz y bien estar de vuestros campos y caseríos fueron sacrificados al odio destructor del comunismo.

Si queráis evitar mayores males y las tristes consecuencias de la guerra en vuestros caseríos, abandonad a los que os explotan, entregad las armas y uníos a la Causa Nacional, que es la causa de España, de los trabajadores, de la civilización católica, de los hogares honrados, de la paz entre los españoles, de la justicia social y de la unidad de la Patria.

Los que no hayáis cometido delitos graves, nada tenéis que temer de la España Nacional. — El Generalísimo Franco.

EL EJERCITO NACIONAL LUCHA:

Por la Unidad y la grandeza de España.

Por la defensa de nuestra Religión y nuestras tradiciones.

Por la justicia social y el bienestar de las clases medias y trabajadoras.

Por la desaparición de los explotadores del pueblo.

Por la multiplicación y fomento de la riqueza y su distribución justa y progresiva.

Por la revalorización de los productos del campo y el bienestar de las clases campesinas.

Por que no haya un enfermo sin sanatorio, un hogar sin lumbre, ni una familia sin pan.

Por la colaboración de todos los españoles en un Estado justo y fuerte al servicio de la nueva España.

EN EL CAMPO ROJO LUCHAN:

Por la división y la pobreza de España.

Contra la Religión y la fe de nuestro pueblo.

Por la ruina de las industrias y la extensión del paro obrero.

Por la explotación de las clases obreras y el predominio de sus cabeceles.

Por la destrucción de las fuentes de riqueza y de trabajo.

Por la ruina del campo y de sus productos y la desaparición de la riqueza ganadera.

Por convertir a todos los españoles en hambrientos y en tuberculosos: una España sin pan y sin lumbre.

Por el odio y la guerra entre los españoles.

Por su Estado sin prestigio y una España sin honor.

Los burgaleses han rendido su adhesión y simpatía al Generalísimo Franco por el triunfo de nuestras armas en Vizcaya

Otra manifestación de patriotismo organizada por el Ayuntamiento.—Las autoridades felicitan al Generalísimo Franco por la conquista de Bilbao.—Importante discurso del Jefe del Estado español.—Brillante desfile

De nuevo a vuelto a manifestarse el pueblo de Burgos ayer mañana para testimoniar al Generalísimo Franco la incondicional adhesión de los castellanos viejos por el resonante triunfo obtenido por nuestro glorioso Ejército en los campos de Vizcaya que ha culminado por reintegrar a la nueva España la villa de Bilbao.

El Ayuntamiento organizador de tan monstra manifestación y los burgaleses han respondido como un solo hombre al llamamiento de la primera autoridad municipal.

A las doce cerró el comercio y frente a la Casa Consistorial se congregó un público numerosísimo que esperaba la salida de las autoridades para acompañarlas a testimoniar al Generalísimo Franco nuestra fé inquebrantable de patriotas burgaleses.

El despacho de la Alcaldía acudieron el Arzobispo de Valencia doctor Melo y Alcalde, el Gobernador de la provincia, el Delegado de Hacienda, el Deán y una representación del Cabildo Metropolitano, el presidente de la Diputación con todos los diputados, Decano del Colegio de Abogados, presidente de la Audiencia, magistrados, jueces, todos los funcionarios de uno y otro sexo de la Delegación de Hacienda, representantes de corporaciones y entidades de toda la capital.

El Alcalde de la ciudad, salió al balcón principal de la Casa Consistorial, dirigiéndose a los burgaleses les dijo que inmediatamente se iba a ir en manifestación a felicitar al Generalísimo Franco son deseos del Ayuntamiento que toda la ciudad acompañe a la Corporación Municipal para decirle como es, populos lo que nuestro corazón siente y terminó vitoreando a España y al Generalísimo Franco.

Seguidamente descendieron las autoridades a la Plaza Mayor y la manifestación se puso en marcha.

La presidencia el Arzobispo de Valencia, el delegado de Hacienda, el Alcalde de la ciudad, el primer teniente de alcalde, el Gobernador de la provincia y el Alcalde de Huesca.

Después de la presidencia iban todas las representaciones burgalesas, las milicias nacionales y un público numerosísimo que no cesaba de exteriorizar su entusiasmo por medio de aclamaciones y vitores.

La comitiva recorrió las calles del Cid y Paloma, Plaza del Duque de la Victoria y Espolona hasta el Palacio Presidencial.

Mientras el tráfeco no cesaba ni un momento los vivas patrióticos y las aclamaciones entusiastas.

Las autoridades felicitan al Generalísimo Franco

Al despacho del Generalísimo subieron las autoridades, siendo recibidas en su despacho por el Jefe de Estado, estrechando la mano de todos.

El Alcalde de la ciudad felicitó al Generalísimo en nombre del corazón de Casulla la Vieja, felicitación que hacía extensiva a todo el glorioso Ejército que con su valor y disciplina va consiguiendo victoria tras victoria.

El Generalísimo Franco agradeció el homenaje que se le rendía y añadió que este homenaje es para los héroes para las víctimas que han inmortalizado su vida en la contienda, para el general Molau.

Al pronunciar esta palabra, el Generalísimo Franco hace una pausa y en sus ojos se agolpan las lágrimas que descienden por sus mejillas. El momento es de intensa emoción.

Mientras tanto miles de almas se agolpan en el exterior aclamando al Generalísimo.

Este sale al balcón y estalla una ovación cordada, y de la inmensa muchedumbre allí congregada no salen más que las palabras de Franco, Franco Franco.

Al Generalísimo acompañan en el balcón, el Arzobispo de Valencia, los generales Gómez Jordana, Gil Yuste, Gallego y Millán Astray, el Alcalde de Burgos y el Gobernador.

En los demás balcones se sitúan la señora del Generalísimo, la hermana y el hermano de éste y todas las autoridades.

La banda de música militar interpreta el Himno Nacional, que es escuchado por los burgaleses con el brazo extendido.

Discurso del Generalísimo

Se repiten las aclamaciones al Generalísimo y hecho el silencio, pronunció el Jefe del Estado el importantísimo discurso siguiente:

Españoles, castellanos viejos, hombres de Burgos, hijos de la España nacional, corazón y latido del sentir de España, hijos de estas tierras de

Castilla, hijos de la católica y tradicional Navarra, que con el nombre de brigadas de Navarra, son los que marchan gloriosos en Bilbao, son los que peñan ras Peña, lugar tras lugar y valle tras valle han ido regando con su sangre las tierras de Vizcaya, el oro de vuestras misiones simbólicas y el resplandor de vuestra gloria, forma entre las banderas de sangre de hijos y héroes y mártires de España, es la que ondea hoy la bandera nacional en los caseríos vizcaínos, en las Torres de Vizcaya, en las casas señoriales y en la bahía y en el Abra y en la fábrica, es el símbolo de España, es el símbolo de la unidad nacional, es el símbolo de la grandeza geográfica, es el símbolo de la grandeza histórica, es el símbolo de la unidad que ha seguido su ruta y es la afirmación y una garantía de millares de mártires y de héroes, que dicen: El separatismo se ha acabado, aquí no ha más que España, que es lo eterno, lo inmortal. (Gran ovación y vitores al Generalísimo).

Pero no significa sólo esto, significa la hermandad, significa la liberación de centenares de millares de hermanos nuestros, significa el resurgir a la Patria, a la vida de una región próspera, significa el arrancar del engaño a todos esos modestos campesinos, sencillos, a esa caravana de hombres del campo que veíamos cubrir las carreteras, que habían sido arraucados de sus hogares y que habían sido enviados a cavar trincheras o a empuñar las armas, con lo que cavaban en aquellas trincheras su propia sepultura y a del separatismo vasco.

Eso significa la liberación de mil y pico de prisioneros que esperaban y miraban ansiosos cómo los soldados de España llevaban la bandera roja y gualda y veían entre los montes y entre los bosques ondear nuestra enseña que era la enseña de España.

Seguían esos prisioneros con los ojos ansiosos de ondear de las banderas y es que con ellas lo que llevábamos era el corazón de España, salvábamos de la invasión separatista a los bilbaínos que habían sido arrastrados al más profundo de los abismos.

Eso significa el triunfo, el rotundo triunfo logrado, que se debe al espíritu del soldado español, de ese soldado español sufrido, ejemplar, heroico, que asombra al mundo con su gesta. Es el resurgir de un pueblo que quiere ser libre, es el resurgir de una nación que pide un puesto, es el resurgir de una raza, que dice: «Esto fuimos y esto seremos». (Enorme salva de aplausos interrumpe el discurso).

Ya lucen en Vizcaya las banderas de España ya marchan por las calles y se escuchan en ellas los himnos nacionales, ya suena música nueva y el nuevo programa de la España nacional programa de justicia social que nunca las cumplieron y aquellos bravos campesinos y aquellos sencillos aldeanos vascos y aquellos obreros envenenados ahora abren los ojos y elevan su corazón y lloran, porque dicen: «estos soldados que cumplen su palabra, estos hombres que conquistan lo que dicen, estos que se enfrentan con cinturones de hierro y los derriban, estos que no tienen más que una voluntad y una fortaleza, estos que cumplen su palabra y cuando nos hablan de justicia social, cuando nos hablan de heroidad entre los españoles, cuando nos hablan de las grandezas de la Patria, es porque van a cumplir con cuanto manifiestan, por que lo juran ante la sangre que de rochan sus hijos, los que mueren por la Patria y porque esta sangre es la de los mártires de la revolución y de la Causa.

Y por eso os pido que todo vuestro homenaje, todos vuestros aplausos, todos vuestros corazones, se alcen a los caídos en la lucha, a los verdaderos mártires de la Causa, que mandan hoy y mandarán siempre.

¡Españoles, castellanos viejos! ¡Arrriba España! ¡Viva España!

El público, que ha seguido con gran interés el discurso, prorrumpe en estentóneas vivas al Generalísimo y acto seguido se organiza el desfile de las fuerzas que habían tomado parte en la manifestación.

Los primeros son los nuevos alféreces del Cuerpo de Intendencia, a los que siguen las milicias de F. E. T. y de las Jons, con la banda de música de los Requetés y las banderas e infinidad de banderitas precedidos de los dirigentes de F. E. T.

Los vivos no se interrumpen, el Generalísimo contesta a las aclamaciones con sonrisas y con el brazo extendido.

Continúa el desfile haciéndole las milicias femeninas, la C. O.

N. S., los Sindicatos del Católico de Obreros y el desfile los pelayos y confundidos.

La banda de música militar se había estacionado frente al Palacio de la Diputación, en el Himno Nacional, los de las cas, el de la Legión y las naciones amigas.

El Generalísimo Franco tira del balcón en medio de las aclamaciones.

El Generalísimo convierte esos momentos con el alcaide Huesca, se despidió de los alcaides y penetró en su despacho.

El público comenzó a satisfacerse de haber rendido homenaje al salvador del honor nacional.

FRICCION CEMENTO

El nuevo gobernador de Vizcaya

El nuevo gobernador de Vizcaya llama don Miguel Ganuza del Euzkaro y ha militado en el antiguo, en las filas carlistas, dos carreras; es además de ingeniero de gran valía, ha realizado obras notables. Es persona de energía e integridad extraordinaria, gran conocedor de la provincia, donde al tipo contrario de los altos funcionarios convencionales; es un valiente y nuevo al servicio de gran causa.



La Unión de la Fénix Española

Compaña Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Euzkaro de su propiedad

Calle del General Mola número Seguros de INCENDIOS CHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos LUIS GALLARDO

Oficinas: General Mola 17 1/2



"El estómago"

es el manantial de alegría de la vida

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Comedor, Gabinete, Despacho

sin un buen reloj GREDILLA es incompleto

VEÁLOS EN SU EXPOSICIÓN PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

Informaciones de todos los frentes

En el Consulado de la Gran Bretaña ondea la bandera inglesa

San Sebastián.—Entre la multitud de banderas y colgaduras que ondean en los edificios de San Sebastián para celebrar la toma de Bilbao por las tropas nacionales, figura la bandera inglesa, izada en el edificio del consulado de la Gran Bretaña.

El hecho está siendo muy comentado.

El coche de Leizaola

Durango.—Ha llegado a esta ciudad un lujoso coche conducido por un chófer elegantemente vestido. Al poco tiempo se supo que se trataba del automóvil del ministro o del «ministro» separatista Leizaola.

Telegramas entre Hitler y Franco

Berlin.—Con motivo de la conquista de Bilbao por las tropas españolas, se han cruzado telegramas muy expresivos y afectuosos entre el Führer Canciller y el Generalísimo Franco.

El telegrama de Mussolini a Franco

Mussolini ha enviado al Generalísimo un telegrama que dice: «La noticia de la entrada de las tropas nacionales en la ciudad de Bilbao ha sido acogida con gran entusiasmo por el Gobierno y por el pueblo de Italia, tengo que expresarle mi más viva congratulación por el éxito de las armas españolas, que han logrado reunir un acercamiento más a la nación y que señala un paso adelante en la derrota total del enemigo de la civilización. Comunicó al Rey el

contenido de su telegrama y le agradece vivamente las felicitaciones que le envía y los votos que formula.

Proclamas sobre Madrid

Roma.—Han volado sobre Madrid veintidós aviones que no lanzaron bombas sino proclamas, dando cuenta de la rendición de Bilbao, e invitando a la población a presentar a sus dirigentes marxistas en las líneas nacionales.

Han desvalijado los Bancos

Berlin.—La agencia D. N. B. comunicó hoy que el aspecto de Bilbao ha cambiado en veinticuatro horas. La llegada de víveres ha producido en la ciudad un entusiasmo sin límites y en pocas horas se restablecieron las comunicaciones.

Los rojo-separatistas no han dejado en los Bancos ni un céntimo y se calcula que el valor total de lo guardado en joyas, oro y objetos de metales preciosos en las cajas ascendían a una cantidad superior a cien millones de pesetas.

Se sabe que uno de los cabeceles marxistas huyó hace unos días a Francia con nueve millones de pesetas en alhajas y valores.

Unión Radio de Valencia da cuenta de la caída de Bilbao

Valencia.—Anoche la emisora Unión Radio, de Valencia, dio a conocer una nota, amplísima, dando cuenta de la caída de Bilbao.

Después de esta noticia, anunció el locutor que los 150.000 habitantes de la capital de Vizcaya, antes de entregarse a los fascistas, prefirieron abandonarla para volver sobre ella triunfante, siguen de la cracha de éxitos que las fuerzas republicanas están obteniendo tanto en el Norte como en el Sur y en el Este de España.

Detalles de la entrada de nuestras tropas en Bilbao

Durango.—Al entrar nuestras tropas en Bilbao, en el Arsenal la aglomeración de gentes es enorme. Los soldados que por allí pasan van entre ovaciones. A los requetés los separaban para abrazarlos y besarlos entre vitores entrecorridos por sollozos. Llega un camión de tracción que se detiene al borde del mismo puente que está volado, con el zumbido de los motores...

En una de las barridas más populosas de la ciudad se ha encontrado el último número de 'El Liberal' de Bilbao. Aun con la seguridad de que no había de transcurrir veinticuatro horas sin que las gloriosas fuerzas españolas arribasen a Bilbao, el periódico del ministro de Defensa Nacional del Gobierno rojo, Indalecio Prieto, en ganaba a los vicesinos diciéndoles que la victoria de los marxistas era indudable.

Todas las fuerzas nacionales son objeto de delirantes demostraciones de entusiasmo, especialmente los requetés, que dan guardia en todos los edificios donde se han establecido centros oficiales y tan bien en el hotel Carlton, donde estuvo el Gobierno separatista de Euzkadi y donde todavía quedan dan restos de la estrella separatista...

Los ingenieros y zapadores reconocieron hoy las alcantarillas de la ciudad para ver si hay en ellas como se teme, colocadas minas... Por este motivo no se ha dado hoy la corriente eléctrica...

entrada en Bilbao el grueso de la columna de ocupación. Primeramente entraron en la ciudad reconquistada los Requetés, luego la Infantería de Navarra, después la Artillería de montaña y, por último los Regulares. Las fuerzas fueron objeto de grandes aclamaciones por parte del vecindario. Al entrar las tropas en el paseo del Arsenal, fué plantado en el mismo un cartel saludándolas descubriéndose en aquel momento el busto del general Mola, que estaba dispuesto sobre un cubo con cuatro caras, en las que aparecen grabados pensamientos del ilustre general contra el marxismo.

Bilbao.—La población de Bilbao forma largas filas con objeto de pasar el río Nervión sobre los puentes formados con planchias colocadas sobre barcos.

Gobierno Civil

CON MOTIVO DE LA TOMA DE BILBAO. El señor Gobernador civil cursó en la tarde del pasado sábado telegramas de calurosísima felicitación al Generalísimo, general Dávila y gobernador del Estado, en los que en nombre propio y de la provincia muestra su entusiasmo por la toma de Bilbao por el Glorioso Ejército Nacional.

La noticia se difundió rápidamente por toda la provincia y el fervor patriótico de los pueblos se mostró en numerosos telegramas de felicitación que las autoridades municipales enviaron al Gobernador civil, mientras la alegría popular se exteriorizaba en manifestaciones patrióticas.

Junta Provincial del Subsidio a Familias de Combatientes. — Por no cobrar los tickets correspondientes en favor de las familias de los combatientes, han sido multados con 200 pesetas cada uno de los señores siguientes: Propietario del establecimiento de comidas y bebidas denominado 'Bombilla' don Adrián Arnáiz, situado en la carretera Madrid, y el dueño del bar 'La Florida', situado en la calle de Santa Dorotea, núm. 1.

1874 FUNDADOR. Imagen de una botella de Fundador. Licor de uva de la variedad de la zona de la Rioja.

Bazar 'LA COCINA'. Cristería Vicente P. Canales. Casa especial en vituperios para Cocina y Comedor. Loza, cristalería, vajillas.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE: 5'65 ptas. MEDIANO: 2'90. PEQUEÑO: 1'65. Timbre aparte. De venta en Burgos: Cereria Diaz - Guemes y en todas las Droguerías.

Ciás López Marcos. LA SASTRERIA mejor surtida. Grandes novedades. Espolón, núm 8. - Burgos.

CARTONAJES MARTINEZ. GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL. ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS. DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

Solemne acto de la jura de la bandera por los nuevos alféreces

Con gran solemnidad, cual hacía muchos años que no se había conocido en Burgos, se celebró ayer domingo a las once de la mañana, en el paseo de la Isla, el conmovedor acto de prestar juramento de fidelidad a la bandera, los nuevos alféreces aprobados en el último curso, pertenecientes a los Cuerpos de Ingenieros, Intendencia y Arma de Infantería.

En el centro del paseo se había erigido un artístico altar con una preciosa imagen de la Inmaculada que tenía por fondo la bandera nacional adornada con atributos militares y profusión de plantas. Dando frente al altar se colocó en correcta formación, los 300 nuevos alféreces. En el andén de la derecha las milicias, con sus banderas y música y en la izquierda secciones de soldados de las distintas Armas y Cuerpos.

En la tribuna de las autoridades se colocan el Arzobispo de Valencia doctor don Prudencio Melo y Alcalde, el gobernador civil señor Almáguera, el alcalde Sr. Cuesta, el presidente de la Audiencia señor Gómez Pedreira, el fiscal señor Suárez Valdés, el presidente de la Diputación señor Ceballos, el teniente de alcalde señor Lostau, el concejal señor González Barriocanal, el señor Valiente, el señor Conde, los ayudantes del general Cabanellas en representación de este y otras distinguidas personalidades militares y civiles.

El general Orgaz, director general de las Academias militares, es recibido por el coronel Obregón, que manda las fuerzas y por todos los profesores de las Academias de Burgos y de Fuentelcibiente, en las cuales han cursado sus estudios los nuevos oficiales del Ejército. En la tribuna hay colocada una colgadura con los colores nacionales en la que se lee lo siguiente: 'Todo por la Patria'.

Un público numerosísimo invade los andenes laterales. Al desplazarse los abanderados al presbiterio, con las insignias de la Patria y las milicias, se entona el Himno nacional. Seguidamente da principio el san to sacrificio de la misa y una vez terminado, se procede con el ceremonial de rúbrica, al acto de prestar juramento de fidelidad a la sagrada enseña nacional.

DISCURSO DEL GENERAL ORGAZ. Desde la tribuna pronunció el general Orgaz el siguiente discurso dirigido a los nuevos alféreces. 'Os correspondía ayer la última lección que en este curso habrías de recibir los alumnos de las Academias militares, última lección de educación vuestra comunidad con el pue cación moral en la que se destablo, pues pueblo sois, después de haber os hablado dignas figuras de nuestra intelectualidad desde las emisoras nacionales.

EL DESFILE. El general Orgaz y las autoridades se dirigieron a pie a la tribuna instalada frente al Palacio de Justicia, desde donde presenciaron el desfile de los alféreces y de las fuerzas que habían tomado parte en la fiesta militar, en medio de grandes ovaciones del público que llenaba por completo la Avenida del Generalísimo Franco.

Como una afirmación de ese mismo estado de conciencia de todos los españoles que con su sacrificio y hasta con la muerte quieren hacerla renacer. 'Viva España!' Y como un homenaje a ese soldado español, pueblo español que se entrega por completo y sin reservas. 'Viva el soldado español!' (Los tres vitores del general fueron contestados con entusiasmas vivas por el gentío.)

Casa Munguía. Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9. Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS. Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños. Teridos, Pañería y Sastrería.



HERNIADOS! GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO. PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª DERECHA. - BURGOS. Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos, toda clase de fajas contra la obesidad, ríñon flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso. APARATOS HERNIARIOS SISTEMA 'TALISMAN' construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia. PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24. TELEFONO, 1588. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. PLAZA MAYOR 87, 1.ª. TELEFONO, 1305

Dr. Jesús González Martín Director del Dispensario Antituberculoso Central. PULMONES Y CORAZON. RAYOS X. Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5. Santander 3, 2.ª. Teléfono, 1984

Cajas de caudales 'Matth's Gruber'

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. ESPOLON, 2 y 4

García F. de los Ríos EX-VEHICULO DE LA ARMADA POR OPOSICION. Del servicio del Profesor Recasens de Madrid. PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID. Partos y Ginecología. ONDA CORTA Y DIATERMIA. TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423

C. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel. LIBERTAD, 8. TELEFONO, 1854. Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Ruiz de Temiño DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla. RAYOS X. Calle de Santander, 8. Tel. 2032. Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

SERVICIOS Z

Comité de Defensa Pasiva contra aviones

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de correo:

- Núm. 1.—Ambulancia de la Cruz Roja, Alhóndiga. Teléfono número 2330.
- Núm. 2.—Colegio Teresiano, carretera de Valladolid. Teléfono número 1627.
- Núm. 3.—Casa de Socorro, edificio del Teatro. Teléfono número 1410.
- Núm. 4.—Círculo de la Unión, Plaza Mayor. Teléfono núm. 1990.
- Núm. 5.—Instituto Provincial de Higiene, Vadiños. Teléfono número 1920.
- Núm. 6.—Colegio de Saldaña. Hospital de los Ciegos. Teléfono número 1740.
- Núm. 7.—Dispensa 1.ª de Cruz Roja, calle del Emperador. Teléfono número 2123.

Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros, que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de oírse la señal de la sirena, que indique haber pasado el peligro de arrojación aérea.

Por tanto, el vecindario recabará los auxilios que precise del puesto más próxima a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados, o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

- VALLADOLID. — En los puestos (tiendas) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.
- LA CORUÑA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.
- LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 14.

Notas del Gobierno civil

A fin de normalizar la vida económica en esta provincia y después de acudir al patriotismo y buena fe de los honrados industriales y comerciantes, acudimos hoy al patriotismo de todos los ciudadanos que quieren contribuir a esa normalidad en beneficio patrio y en beneficio propio, rogándoles que no toleren un sólo precio abusivo no modificado por la Junta de Abastos o por este Gobierno Civil, sin hacer la oportuna denuncia, en la seguridad de que la falta será severamente sancionada sin molestia ninguna para el denunciador.

Esta colaboración es un gran acto de patriotismo y la omisión es un atentado a la vida misma ciudadana.

Burgos 12 de junio de 1937.—El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

JUNTA DE ABASTOS

Son muy pocos, es verdad, los Ayuntamientos que en el mes de mayo han dejado de cumplir con la obligación de remitir antes del 15 el resumen de las declaraciones juradas de abastos, pero como esos pocos definen la marcha del servicio se les requiere para que lo hagan en el término de tercero día bajo apercibimiento de multa de 25 pesetas al Alcalde y 25 al Secretario que si son reincidentes no será levantada ni aún por el cumplimiento del servicio, sin perjuicio de exigirse por vía penal las responsabilidades por el delito de desobediencia a mi autoridad.

Burgos 1.º de junio de 1937.—El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

CONSTRUCCIONES
Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

OFICINAS:
Burgos: Sanz Pastor, 12
San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

En la Catedral Los nuevos Alféreces de Intendencia

Esta mañana a las once y media, han asistido los nuevos Alféreces de Intendencia a la Catedral para ofrecer una misa por los muertos en campaña, que ha oficiado el M. I. Sr. D. Pedro Riño.

Fueron recibidos a la puerta del Templo por el Arcediano M. I. Sr. D. Alejandro Saldaña, quien les despidió.

Los nuevos oficiales iban precedidos de las bandas de cornetas y tambores del Cuerpo y de la banda de música de Requetés.

El Sr. Riño, dirigióles una patriótica plática, teniendo un recuerdo piadoso para los fallecidos en los campos de batalla.

En sitio preferente se hallaban presidiendo el Coronel del Cuerpo Sr. Martínez Cuartero y buen número de Jefes y Oficiales.

A la elevación, las bandas ejecutaron el Himno Nacional.

Al Comercio burgalés

Con objeto de revisar las fotografías, efígies, bustos y demás clases de reproducciones de S. E. el Generalísimo, que se expenden por el comercio alguna de las cuales tienen escabioso o ningún parecido con la figura de nuestro Caudillo, se advierte al comercio de Burgos y su provincia desde 1.º de julio próximo deberán haber quedado retiradas de la venta todas aquellas reproducciones que no hayan sido aprobadas por la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda, sita en el Gobierno Civil.

A dicho fin, los comerciantes burgaleses que se dediquen a la venta de estas reproducciones, deberán personarse en dicha Jefatura, en los días laborables comprendidos entre el 22 y el 29 del corriente, de 12 a 1 de la mañana y de 6 a 7 de la tarde, con objeto de que sean aquellas examinadas, debiendo ser portadores de dos ejemplares de cada una de las reproducciones que se destinen a la venta.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Las camaradas que deseen prestar servicio en Bilbao, se pasarán por el Cuartel de la Merced, a cualquier hora del día de hoy.—El jefe local.

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 160 ptas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

¿ LEA USTED SIEMPRE El Castellano

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

Alfalfa verde. Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo. Grauja Moliner

Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.

Automóvil 10 a 15 H.P., modelo moderno, sobre 5.000 pesetas, compro aunque requerido para cliente. Ofertas por escrito. Palacios. Concesionario Ford, Burgos.

Caja de Recluta de Burgos número 36

MOVILIZACION

Habiéndose suscitado alguna duda por los Alcaldes y dependientes de la Autoridad, al dar cumplimiento a las disposiciones sobre incorporación a filas, se previene que los reemplazos y situaciones dentro de los mismos que deben de estar incorporados en filas, son los siguientes:

Año de 1930.—Cupo de filas, cuarto trimestre del cupo de instrucción y prórrogas del mismo.

Año de 1931 a 1935 inclusive.—Cupo de filas, cupo de instrucción, prórrogas.

Año de 1936.—Cupo de filas, cupo de instrucción, prórrogas y servicios auxiliares, sólo del primer semestre.

Año de 1937.—Soldados útiles.

Año 1938.—Soldados útiles pertenecientes al primer semestre. Por lo tanto, todos los individuos que se hallen en estas condiciones, lo que se acreditará por las respectivas cartillas militares o certificados de exclusión, deberán ser incorporados a filas, y si se hallasen alistados en Milicias, deberán de estar prestando servicio, precisamente en primera línea.

Encarezco a los Alcaldes y dependientes de la autoridad, vigilen el cumplimiento de las disposiciones dictadas sobre Movilización, dando cuenta a esta Caja de Recluta de los individuos que se encuentren en estas circunstancias, ya pertenezcan o residan en los respectivos términos municipales, para su destino e incorporación a filas.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro — Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserado particular.

Ventas a plazos y al contado

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.
A prueba de fuego.
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI
Tinte. 10. Apartado. 76 Teléfono. 2152. BURGOS

Notas de la Alcaldía

Para que no pueda existir confusión en los diferentes precios a que pueden ser puestas a la venta y enajenadas las distintas especies y clases de hortalizas y frutas, se previene que además de la lista de precios que debe aparecer en sitio perfectamente visible de los establecimientos, sobre cada especie y clase de mercancía se colocará el rótulo de su precio por kilo o por unidad, no estando excepcionados de esta disposición los mayoristas.

Con ello persigue la Alcaldía que mayoristas y minoristas tengan en su comercio una ganancia legítima y que el vecindario no sea víctima de intermediarios de ancha conciencia, que si nunca pueden tener justificación menos en las actuales circunstancias.

La Alcaldía replica que en el arena que recientemente se ha instalado en el Paseo de la Isla para recreo y juego de los niños, no sean molestados por muchachos sin cultura, enviándoles arena en papelos y tirándosela a los ojos, así como que no se forme montones de arena para saltar, por no ser éste el fin a que está destinado aquel recinto. Por lo tanto ruego de nuevo sea respetado cuanto dispongo, para evitar las sanciones a que hubiere lugar en caso de incumplimiento.

SANTUARIO DE SANTA CASILDA

El próximo día 24, festividad de San Juan Bautista, el Excmo. Cabildo Metropolitano celebrará la solemne función acostumbrada en el Santuario de Santa Casilda Virgen, cuya devoción es tan popular en toda la provincia y cuyo patrocinio invocan con plena confianza sus innumerables devotos.

Se tendrán los siguientes cultos: A las nueve misa de comunión que celebrará el M. I. Sr. Rector de la Fiesta, don Rafael Mur.

A las once misa mayor, cantada por la capilla de música de la Catedral y sermón por el muy ilustre señor Magistral don Félix Arraras.

A las tres y media de la tarde, solemnes vísperas y misa popular.

GAFAS CONTRA EL SOL
GRAN SURTIDO
VILLANUEVA
OPTICO
PLAZA MAYOR

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El del domingo contiene, entre otras las siguientes disposiciones:

GOBIERNO DEL ESTADO

Decreto número 296.—Disponiendo pase a prestar sus servicios como ministro plenipotenciario y cónsul general de España en Guatemala D. Rafael Triana y Bisca. Decreto número 297.—Idem ministro plenipotenciario y cónsul general de España en Albania, don Manuel Trevesedo Silveira. Decreto número 298.—Idem ministro consejero y agente oficioso cerca de la Santa Sede, don Pablo de Churrua y Dotres. Decreto número 299.—Idem ministro plenipotenciario y cónsul general de España en San Salvador, don José María Cervero y Golcoerro Ica.

Decreto número 300.—Nombrando gobernador de Vizcaya a don Miguel Ganuza del Riego.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden dictando normas reguladoras en el orden administrativo, de las operaciones comerciales de importación y exportación.

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

CIRCULAR. El Excmo. Sr. Rector de este Distrito Universitario en orden de 17 del actual me dice:

«El Rectorado ha resuelto autorizar al Magisterio Primario de esa provincia para asistir al Curso de Formación Profesional y Religiosa que ha celebrarse en Zamora los días 22 al 25 del actual.

Lo que se publica para general conocimiento de los señores maestros y autoridades locales.

Burgos 14 de junio de 1937.—El inspector jefe, Julio Saldaña Alonso.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS.

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

Teléfono número 1.570

LA COCINA

Sección de Perfumería

SANTUARIO DE SAN AMARO.

Todos los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, desde mañana hasta el 9 de octubre, habrá misa rezada a las nueve y media en la Capilla de San Amaro.

SANTA CLARA. — Cultos a Santa Rita de Casa. A las siete, ocho y media, y nueve misa de comunión.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, estación, rosario y ejercicio de la novena, terminando con la bendición y reserva.

Predicará todas las tardes el R. P. padre Joaquín Espirit, redentorista.

Se ruega a todos los socios de la Archicofradía y demás amantes de nuestra atribulada Patria, acudan a estos actos para pedir a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, el dolo de nuestros soldados y una pronta paz.

SANTA CLARA. — Cultos a Santa Rita de Casa. A las siete, ocho y media, y nueve misa de comunión.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, estación, rosario y ejercicio de la novena, bendición y cánticos por el coro de J. F. P.

MERCED.—Todos los días del mes por la mañana, a las seis y veinte, rosario, santa misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.

Por la tarde a las siete y media, exposición, estación, rosario, ejercicio del día, novena al Sagrado Corazón y sermón, predicando todas las tardes el R. P. Antonio Orzá, S. J., terminando con la bendición y reserva.

REPARADORES DEL SAGRADO CORAZON.—Todos los días del mes de junio se tendrá el ejercicio al Sagrado Corazón, a las cinco de la tarde.

Mes de Junio dedicado al Sagrado Corazón de Jesús

SAN LEMES.—Novena al Sagrado Corazón, día de Jesús, del 21 al 29.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, estación, rosario y cánticos por el coro de J. F. P.

MERCED.—Todos los días del mes por la mañana, a las seis y veinte, rosario, santa misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.

Por la tarde a las siete y media, exposición, estación, rosario, ejercicio del día, novena al Sagrado Corazón y sermón, predicando todas las tardes el R. P. Antonio Orzá, S. J., terminando con la bendición y reserva.

REPARADORES DEL SAGRADO CORAZON.—Todos los días del mes de junio se tendrá el ejercicio al Sagrado Corazón, a las cinco de la tarde.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Bonifacio Pons Briongos, José María González de la Fuente, Damián Díez González, María García Marcos, José de la Haza Gutiérrez.

Fallecimientos.—José Benito Izquierdo Ozamín, de Cortezubi (Vizcaya), 84 años, Hospital Militar.

Rufina Milón Franco, de Mamolar de Abajo. 62 años, Hospital provincial.

Alberto Polo González, de Burgos. 10 años, Amirante Bonifaz 9.

Pérdidas y extravíos

Pérdida gafas, armadura dorada. Se gratifica su devolución. San Juan 42. 1.º izquierda.

Pérdida guante piel negro, desde Plaza Mayor a Espolón. Se ruega entreguen. Conserjería Casino.

Varlos

Pomada Cereb cura úlceras quemaduras, eccemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

Arriendos y hospedajes

Se desea piso. Razón: en esta Administración.

Casas, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen».

Se necesita piso o local propio para oficinas. Dirigirse con condiciones a esta administración, número 15.

Casa y solar se venden baratos.

Informarán. Espolón, 42.

Habitación en casa nueva, se cedería a señorita, a cambio de acompañar dos niños. Razón: en esta Administración.

Se necesita pastor y chico de 12 a 14 años, para guardar ganado de la dula de los Ausines, desde S. Pedro en adelante, 65 a 70 fanegas. Razón en el mismo.

Se necesitan oficial y oficiales en Sustrería Hormollilla.

Oficial de pala se necesita. Informes: Cosáreo Molinero, Salas 12.

Pérdidas y extravíos

Pérdida gafas, armadura dorada. Se gratifica su devolución. San Juan 42. 1.º izquierda.

Pérdida guante piel negro, desde Plaza Mayor a Espolón. Se ruega entreguen. Conserjería Casino.

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICA.

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña María de la Concepción Fernández Mateo, tesorera que fué de la Acción Católica de esta diócesis.

Reiteramos con tan triste motivo nuestro sentido pésame a su esposo don Lucas Sáiz Sevilla, madre doña Elyra Mateo, hermanos y demás familia y a nuestros lectores suplicamos una oración por el alma de la finada.

Noticias varias

El alférez provisional de Infantería don Luis Artigas Rívero, se presentará en la primera Sección de Estado Mayor de este Cuerpo de Ejército para enterarle de un asunto que le interesa, debiendo hacerlo a la mayor brevedad.

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositada cierta cantidad de dinero, que ha sido encontrada en la vía pública, por don Ángel Barrero.

Por falta de espacio nos vemos precisados a aplazar la reseña de la excursión de la Milicia Nacional Juvenil a Oña, verificada ayer.

En el día de ayer y con gran solemnidad y entusiasmo, se ha celebrado en Villagonzalo Pedernales, una magna manifestación por la toma de Bilbao; y en la Iglesia Parroquial tuvieron lugar solemnes funerales, por los caídos de la Patria, General Mola, y soldados de dicha localidad.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 23. Miércoles. Vigilia de la Natividad de San Juan, Bautista (su ayuno ni abstinencia). Rito simple; color morado. La Misa, de esta vigilia (sin Gloria ni Credo) oración 2.ª «Concedanos (de la Virgen) 3.ª por la Iglesia 4.ª por el Papa; 4.ª por la paz y (según decreto de la S. C. de Ritos), 5.ª para repetir las «Tempestades». Prefacio común. Al final: «Benedicemus Dominum». No es lícito celebrar Misas votivas ni privadas de difuntos.

SAN LORENZO. — Solemne novenario de la Archicofradía de Nuestra Sra. del Perpetuo Socorro.

Todos los días a las nueve y cuarto se celebrará una misa y se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, estación, rosario y ejercicio de la novena, terminando con la bendición y reserva.

Predicará todas las tardes el R. P. padre Joaquín Espirit, redentorista.

Se ruega a todos los socios de la Archicofradía y demás amantes de nuestra atribulada Patria, acudan a estos actos para pedir a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, el dolo de nuestros soldados y una pronta paz.

SANTA CLARA. — Cultos a Santa Rita de Casa. A las siete, ocho y media, y nueve misa de comunión.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, estación, rosario y ejercicio de la novena, bendición y cánticos por el coro de J. F. P.

MERCED.—Todos los días del mes por la mañana, a las seis y veinte, rosario, santa misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.

Por la tarde a las siete y media, exposición, estación, rosario, ejercicio del día, novena al Sagrado Corazón y sermón, predicando todas las tardes el R. P. Antonio Orzá, S. J., terminando con la bendición y reserva.

REPARADORES DEL SAGRADO CORAZON.—Todos los días del mes de junio se tendrá el ejercicio al Sagrado Corazón, a las cinco de la tarde.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Bonifacio Pons Briongos, José María González de la Fuente, Damián Díez González, María García Marcos, José de la Haza Gutiérrez.

Fallecimientos.—José Benito Izquierdo Ozamín, de Cortezubi (Vizcaya), 84 años, Hospital Militar.

Rufina Milón Franco, de Mamolar de Abajo. 62 años, Hospital provincial.

Alberto Polo González, de Burgos. 10 años, Amirante Bonifaz 9.

Pérdidas y extravíos

Pérdida gafas, armadura dorada. Se gratifica su devolución. San Juan 42. 1.º izquierda.

Pérdida guante piel negro, desde Plaza Mayor a Espolón. Se ruega entreguen. Conserjería Casino.

Varlos

Pomada Cereb cura úlceras quemaduras, eccemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

Arriendos y hospedajes

Se desea piso. Razón: en esta Administración.

Casas, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen».

Se necesita piso o local propio para oficinas. Dirigirse con condiciones a esta administración, número 15.

Casa y solar se venden baratos.

Informarán. Espolón, 42.

Habitación en casa nueva, se cedería a señorita, a cambio de acompañar dos niños. Razón: en esta Administración.

Se necesita pastor y chico de 12 a 14 años, para guardar ganado de la dula de los Ausines, desde S. Pedro en adelante, 65 a 70 fanegas. Razón en el mismo.

Se necesitan oficial y oficiales en Sustrería Hormollilla.

Oficial de pala se necesita. Informes: Cosáreo Molinero, Salas 12.